

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ПОЛЕЗНО ПОЧИТАТЬ «КАПИТАНАМ РОССИИ»
(рецензия на книгу В. А. Ильичева «Биосферная совместимость: Технологии внедрения инноваций. Города, развивающие человека». — М.: Книжный дом «Либроком», 2011. — 240 с.)



Книга первого вице-президента Российской академии архитектуры и строительных наук (РААСН), академика В. А. Ильичева посвящена анализу закономерностей развития социально-экономической и гуманитарной инновационной деятельности. Автор использует идеи Ю. Н. Забродецкого, И. Л. Малмыгина, П. А. Недотко по формированию механизмов гармоничного развития людей, технологий и биосферы, являющихся компонентами особой среды, созданной современной цивилизацией — «биотехносферы».

Автором описано организационное обеспечение развития биотехносферы, исследована биосферная совместимость муниципальных образований как основного концентратора угроз современной цивилизации для людей и окружающей среды, рассмотрены принципы развития городов, совместимых с биосферой и развивающих человека.

В книге приведен критический анализ современной экономики России и главных акцентов ее развития. Предложены хозяйственные механизмы более высокого уровня по сравнению с механизмами «свободного рынка». Показано, что сохранение существующих приоритетов в «модернизации

российской экономики» не только не приведет к достижению декларируемых целей, но может иметь прямо противоположный эффект.

Главная проблема — деградация «человеческого капитала» как в мегаполисах так и в провинции, с моей точки зрения, абсолютно соответствует действительности, о чем я неоднократно упоминал в ряде своих последних публикаций. Нельзя не согласиться с автором и в том, что негативные тенденции в этом направлении не только не ослабевают, но продолжают нарастать.

Излагаемые автором хозяйственные механизмы — фондорыночные, фондовые, и, в конечном итоге, механизмы саморазвития — это именно те механизмы, которые могут составить практическую основу формирования инновационной экономики, а не популистской кампании по ее модернизации.

Рецензируемая книга обладает научной новизной и безусловной практической ценностью. В ней сформулированы аксиомы, основные положения методологии механизмов развития биотехносферы, их нормативное, организационное и методическое обеспечение. Рассмотрены принципы преобразования мегаполисов в города, развивающие человека, предложены методы обращения патологических эффектов урбанизации в ресурсы градостроительства «развивающего» типа. Проведен анализ эффективности предлагаемых хозяйственных механизмов и ожидаемых результатов их практической реализации.

Идеи книги В. А. Ильичева находятся в русле таких понятий, как «ноосфера» и «экономика устойчивого развития», но, с моей точки зрения, имеют более завершенные и конкретные очертания.

Практическое использование предложений автора в части организации фондовых механизмов хозяйственной деятельности возможно как в настоящее время, так и в ближайшем будущем. Основным критерий истинной новации как деятельности, направленной на увеличение «жизненного потенциала», не имеет альтернативы для выживания человечества. К сожалению, экономические подходы, учитывающие стоимость невозполнимых ресурсов, при всей их актуальности пока не соответствуют «экономической российской ментальности». Обновленная «Стратегия России — 2020» еще далека от «биотехносферного мировосприятия». Это характерно, кстати, и для большинства других стран, в том числе «цивилизованных».

Рецензируемая книга заставляет задуматься. И не только экономистов, но всех мыслящих людей, которым небезразлично будущее страны. Это, на наш взгляд, одно из главных ее достоинств. Настоятельно рекомендовал бы ее прочитать тем, кто управляет страной сейчас и, тем более, будущим «капитанам России». Быть может, это поможет им избавиться от иллюзий и понять, что главное, хранимое «за семью печатями» «ноу-хау» развитых стран находится именно в действующих экономических механизмах, а не производственных технологиях, которые мы стараемся копировать по сценарию «догоняющего развития».

Е. Б. Колбачев, д.э.н.